

## **Информация о состоянии производственного травматизма в организациях Гродненской области в 1 квартале 2023 года**

Гродненским областным управлением Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее - Управление) в текущем году продолжена работа по осуществлению надзорно-профилактических мероприятий за соблюдением законодательства об охране труда, принимались меры по выявлению и пресечению нарушений, по предупреждению несчастных случаев на производстве, усилению спроса с должностных лиц за обеспечение здоровых и безопасных условий труда работающих.

Государственными инспекторами Управления проведено **14** выборочных проверок соблюдения законодательства об охране труда, **90** мониторингов и **19** мероприятий технического (технологического, поверочного) характера, по результатам которых выявлено и пресечено **1870** нарушений требований законодательства об охране труда, по предложению инспекторов приостановлена эксплуатация **192** единиц производственного оборудования, работа **3** объектов строительства и **5** производственных участков, угрожающих безопасности жизни и здоровью работающих, отстранено от работы **307** человек, привлечено к дисциплинарной ответственности **57** работников.

За нарушения законодательства об охране труда привлечено к административной ответственности в виде штрафа **70** должностных лиц и **4** работника на общую сумму более **24,1** тысяч рублей, **72** работникам вынесены предупреждения.

Наибольшее количество нарушений выявлено в частных организациях – **619** и организациях коммунальной сферы деятельности – **528**, где из года в год наблюдается наиболее высокий уровень производственного травматизма.

По оперативным данным Департамента в 1 квартале 2023 года в организациях, расположенных на территории Гродненской области в результате несчастных случаев на производстве пострадало **55** человек, из них - **2** погибло, **25** тяжело травмировано и **28** получили травмы, не относящиеся к числу тяжелых. Следует отметить, что по сравнению с 1 кварталом 2022 года допущен рост несчастных случаев, связанных с производством (пострадало – **33** человека, из них **4** человека погибло, **12** человек тяжело травмировано и **17** работающих получили травмы, не относящиеся к числу тяжелых).

В истекшем периоде 2023 года зарегистрирован 1 производственный несчастный случай, не относящийся к числу тяжелых, при нахождении потерпевшего в состоянии алкогольного опьянения – в КСУП «Совбел 2016» Сморгонского района. В аналогичном периоде прошлого года несчастных случаев, когда потерпевший находился в состоянии алкогольного опьянения, не зарегистрировано.

В 1 квартале 2023 года по сравнению с аналогичным периодом 2022 года рост общего числа травмированных на производстве допущен в организациях: Волковысского (с 0 до 5), Гродненского (с 2 до 4), Кореличского (с 0 до 2), Мостовского (с 1 до 3), Островецкого (с 1 до 3), Новогрудского (с 0 до 3),

Слонимского (с 0 до 3), Щучинского (с 2 до 4), Дятловского (с 0 до 1), Зельвенского (с 0 до 1), Свислочского (с 0 до 1) районов и г. Гродно (с 12 до 17).

Увеличение числа погибших отмечается в Гродно (с 1 до 2), а тяжело травмированных в Волковысском (с 0 до 3), Гродненском (с 0 до 2), Мостовском (с 0 до 2), Слонимском (с 0 до 2), Вороновском (с 0 до 1), Кореличском (с 0 до 1), Свислочском (с 0 до 1), Щучинском (с 0 до 2), Лидском (с 2 до 3), Островецком (с 1 до 2) районах и г. Гродно (с 4 до 5).

## СВЕДЕНИЯ

о количестве потерпевших на производстве в Гродненской области по районам в 1 квартале 2022 и 2023 гг.

		ВСЕГО		со смертельным исходом		Наличие вины страхователя		Кч (количество потерпевших от несчастных случаев на 100 000 застрахованных)	
		2022	2023	2022	2023	2022	2023	2022	2023
	<b>Всего по области</b>	<b>33</b>	<b>55</b>	<b>4</b>	<b>2</b>	<b>6</b>	<b>9</b>	<b>8,9</b>	<b>14,9</b>
1	Берестовицкий	3	0	0	0	-	-	75,5	-
2	Волковысский	0	5	0	0	0	2	-	20,3
3	Вороновский	1	1	1	0	1	0	14,9	14,9
4	Гродненский	2	4	0	0	-	-	74,8	14,9
5	Дятловский	0	1	0	0	-	-	-	12,6
6	Зельвенский	0	1	0	0	0	1	-	24,4
7	Ивьевский	2	0	0	0	-	-	15,7	-
8	Кореличский	0	2	0	0	-	-	-	32,4
9	Лидский	5	5	2	0	1	0	12,2	12,2
10	Мостовский	1	3	0	0	0	1	11,5	34,7
11	Новогрудский	0	3	0	0	-	-	-	20,4
12	Островецкий	1	3	0	0	-	-	9,1	27,2
13	Ошмянский	1	0	0	0	-	-	11,4	-
14	Свислочский	0	1	0	0	-	-	-	19,6
15	Слонимский	0	3	0	0	0	1	-	17,7
16	Сморгонский	3	2	0	0	2	1	19,0	12,6
17	Щучинский	2	4	0	0	-	-	16,8	33,7
18	г.Гродно	12	17	1	2	2	3	8,3	11,8

В сравнении с аналогичным периодом прошлого года наблюдается рост, а также наибольшее количество несчастных случаев в организациях коммунальной формы собственности – **36** потерпевших (65% от общего числа травмированных), в 1 кв. 2022 года - 19 человек (57 % от общего числа травмированных).

Также рост числа пострадавших в сравнении с 1 кварталом прошлого года допущен в организациях частной формы собственности – **10** человек (2022 - 3).

В организациях республиканской формы собственности имеет место снижение числа травмированных на производстве – **9** человек (в 2022 -11).

Форма собственности	Всего потерпевших		со смертельным исходом	
	2022	2023	2022	2023
<b>Гродненская область</b>	<b>33</b>	<b>55</b>	<b>4</b>	<b>2</b>
Коммунальная форма собственности	19	36	3	0
Республиканская форма собственности	11	9	1	1
Частная форма собственности	3	10	0	1

По видам деятельности среди потерпевших на производстве наибольшее количество и рост составляют работающие сельскохозяйственных организаций - **17** человек, из них погибших нет, тяжело травмированных - 12 человек (2022 – 11 работающих, из них 1- погиб, 4 – тяжело травмированы) и строительных организаций – **10** человек, из них – 1 погиб, 4 тяжело травмированы (2022 – 7, из них 1 погиб, 3 тяжело травмированы).

Анализ несчастных случаев на производстве показал, что **исключительно по вине нанимателя** допущено **5** несчастных случаев (в аналогичном периоде 2022 году по вине нанимателя произошло 3 случая).

Из-за нарушений, допущенных **как должностными лицами работодателя, так и самим потерпевшим**, произошло **4** несчастных случая (в 2022 - 3).

Вследствие нарушений, допущенных **только потерпевшим**, произошло **19** случаев (в 2022 – 9).

**При отсутствии вины работодателя и потерпевшего** (личная неосторожность, нарушение требований охраны труда и ПДД другим лицом и пр.) произошло **14** случаев (в 2022 - 18).

Анализ несчастных случаев на производстве по результатам завершённых расследований в 1 квартале 2022-2023гг

Наличие вины	Всего расследованных НС на производстве		со смертельным исходом	
	2022	2023	2022	2023
Вина работодателя	3	5	1	1
Вина работающего	9	19	2	1
Обоюдная вина	3	4	1	-

Отсутствие работодателя работающего	вины и	18	14	-	-
---	-----------	----	----	---	---

В 1 квартале текущего года подлежат специальному расследованию 27 несчастных случаев, из них – 2-х со смертельным исходом и 25-ти, относящимся к числу тяжелых. В настоящее время завершены спецрасследования по 13-ти несчастным случаям (1-му смертельному и 12-ти тяжелым).

По результатам спецрасследований установлено следующее.

В 5 случаях, где имеется **исключительно вина нанимателя**, - 1 человек погиб и 3 работника тяжело травмированы.

*Справочно: 02.02.2023 года мастер участка ООО «Дишер» и работающий по договору подряда выполняли в производственном цехе работы по установке инжекционно-литьевой машины, в момент, когда оборудование приподнималось с помощью грузоподъемных механизмов произошло его опрокидывание, в результате чего был **смертельно травмирован** мастер участка ООО «Дишер» и еще один работник получил травму, не относящуюся к числу тяжелых. Специальное расследование не завершено, но по предварительным данным имеется вина нанимателя.*

*06.01.2023 при проведении заведующим хозяйством ООО «Белсансист» работ по разгрузке металлических ограждений с прицепа на территории склада произошло падение ограждений, в результате чего работник упал с прицепа, получив **тяжелую травму**. Допуск потерпевшего к выполнению работ без соответствующего обучения, инструктажа, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда явился причиной травмирования. За нарушения требований по охране труда, повлекшие травмирование работающего, к административной ответственности в виде штрафа на сумму 740 рублей привлечен заместитель директора по техническим вопросам ООО «Белсансист».*

*27.01.2023 слесарь по ремонту с/х машин и оборудования КСУП "Имени Адама Мицкевича" Мостовского района получил **тяжелую травму** выполняя работу по обрезке рабочих органов культиватора КШП-8 на территории мехдвора №1 «Струбница». Культиватор был установлен с поднятыми откидными рабочими секциями, одна из которых во время работы упала, причинив травму левому бедру работнику. Спецрасследованием установлено, что причиной несчастного случая явилось неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест. За нарушения требований по охране труда, повлекшие травмирование работающего, к административной ответственности в виде штрафа привлечен заведующий ремонтной мастерской данной организации на сумму 740 рублей.*

*13.02.2023 начальник цеха откорма №2 отделения Шиловичи филиала «Мостовский кумпячок» Волковысского района со своими работниками организовала перегон свиней из секции цеха откорма в цех воспроизводства через центральную галерею. В момент, когда она стояла в галерее и производила пересчет свиней при перегоне, две свиньи «сбили» её с ног, в результате падения она получила **тяжелую травму**. По результатам спецрасследования установлено что единственной причиной травмирования*

*явилось неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест, которые допущены самой потерпевшей, являющейся должностным лицом.*

Из 4-х случаев, когда нарушения, допущены **как должностными лицами работодателя, так и самим потерпевшим**, - 2 работника получили тяжелые травмы и 2 человека - травмы, не относящиеся к числу тяжелых.

*Справочно: 18.01.2023 на территории строительного объекта при выполнении строительных работ плотник ОАО «ПМК-143 г.Волковыск» упал с лесов, получив тяжелую травму головы. Специальным расследованием установлено, что причиной травмирования явилось невыполнение должностным лицом обязанностей по охране труда, нарушение самим потерпевшим требований инструкции по охране труда, не применение выданных ему средств индивидуальной защиты, а также нарушение требований по охране труда другим работником. За нарушения требований по охране труда, повлекшие травмирование работающего, а также нарушение правил расследования и учета несчастных случаев на производстве к адм. ответственности в виде штрафа привлечен старший производитель работ в виде штрафа на общую сумму 1110 рублей, а также предупреждение получили потерпевший и другой работник.*

*08.02.2023 на территории ТОДО «Грокард» электрогазосварщик ручной сварки во время демонтажа пальца крепления оборотного механизма плуга секльхозмашины после удара по валу кувалдой получил травму глаза в результате вылета отколовшегося металлического осколка. Причиной травмирования явилось - невыполнение должностным лицом обязанностей по охране труда, а также нарушение самим потерпевшим требований инструкции по охране труда. За нарушения требований по охране труда, повлекшие травмирование работающего, к административной ответственности в виде штрафа на сумму 740 рублей привлечен мастер ТОДО «Грокард».*

Вследствие нарушений, допущенных **только потерпевшим**, произошло **19** случаев, из которых – 1 смертельный, 3 –тяжелых и 15 случаев, не относящихся к числу тяжелых.

*Справочно: 28.01.2023 во время выполнения работ по ремонту погрузчика Амкодор водителем погрузчика УМСП-134 ОАО "Гроднопромстрой" произошло самопроизвольное движения погрузчика, в результате чего работник попал под левое заднее колесо, получив **смертельную** травму. Причиной гибели работника явилось нарушение им же инструкции по охране труда, выразившееся в том, что при ремонте погрузчика он не установил противооткатные упоры, имеющихся на самом погрузчике.*

*20.01.2023 на территории ЗСК «Янополь» ОАО «Хоневичи» Свислочского района при выполнении строительных работ по замене шифера был травмирован рабочий по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и сооружений в результате падения с высоты. Спецрасследованием установлено, что работник получил **тяжелую** травму в результате применения им лестницы, не соответствующей требованиям безопасности, не поставив в известность непосредственного руководителя, чем нарушил требования инструкции по охране труда.*

13.01.2023 тракторист-машинист КСУП «Песковцы» Лидского района, находясь в механической мастерской на машинном дворе производил зачистку угловой шлифовальной машиной стакана для переключения передач трактора. При выполнении работы стальная ворсинка попала в правый глаз, в результате чего работник получил **тяжелую** травму. Причиной травмирования явилось нарушение инструкции по охране труда потерпевшим, который не применил имеющиеся у него средства защиты глаз (очки защитные) при выполнении работ с электроинструментом.

20.02.2023 в литейном цехе заливщик металла КУП «Сморгонский литейно-механический завод» выполнял работы по съему отлитой продукции (люка) со стропы мостового крана, в этот момент отколовшаяся окалина попала ему в левый глаз, в результате чего он получил **тяжелую** травму. Причиной травмирования явилось нарушение потерпевшим инструкции по охране труда, а именно не применение им средств индивидуальной защиты глаз.

При **отсутствии вины работодателя и потерпевшего** травмировано **14** человек, из них – 4 человека получили тяжелую травму и 14 получили травмы, не относящиеся к числу тяжелых.

Справочно: 14.02.2023 оператор машинного доения КСУП «Большишки» Вороновского района на МТК «Поволока» при подключении доильного аппарата, от удара коровы получила **тяжелую** травму руки. Спецрасследованием установлено, что причиной травмирования явилось непредсказуемое поведение животного.

27.01.2023 машинист экскаватора ДУ «Щучинское ПМС» находясь на строительном объекте «Протасовщина», выгнал на ровный участок грунтовой дороги закреплённый за ним экскаватор для дальнейшей погрузки его на трал, спустился с экскаватора на землю, прошёл несколько шагов по ровной поверхности, оступился и упал, получив **тяжелую** травму ноги. Причиной явилась личная неосторожность потерпевшего.

08.03.2023 медицинская сестра УЗ «Лидская центральная районная больница», вынося мусор на мусорную площадку возле терапевтического корпуса, поскользнулась, упала и ударилась головой об асфальтовое покрытие, получив **тяжелую** травму. Причиной несчастного случая явилась личная неосторожность потерпевшей.

14.03.2023 медицинская сестра УЗ «Островецкая центральная районная клиническая больница» при следовании с лечебного корпуса в инфекционное отделение, передвигаясь по ровной поверхности проезжей части на территории больницы, упала, получив **тяжелую** травму. Причиной несчастного случая явилась личная неосторожность потерпевшей.

В текущем году **из-за личной неосторожности** произошло **11** несчастных случаев, в которых – **3** человека получили тяжелые травмы и **8** человек, получили травмы, не относящиеся к числу тяжелых, из них при перемещении по ровной поверхности или по стационарной лестнице травмировано **4** работника. В аналогичном периоде прошлого года по данной причине травмировано **10** человек, все случаи не относятся к числу тяжелых, из них при перемещении по ровной поверхности или по стационарной лестнице получили травмы **6** человек.

Справочно: 06.01.2023 сверловщик ОАО «Белкард», устанавливая заготовку в приспособление станка левой рукой, переключил внимание с

выполняемой работы на мимо проходящего сотрудника и нажал на рукоятку зажима детали правой рукой, чем привел в движение зажимной механизм приспособления станка, ему зажало левую руку между приспособлением станка и обрабатываемой заготовкой, вследствие чего работник получил травму.

13.02.2023 слесарь механосборочных работ ОАО «Белкард» при набивании клейма на карданный вал ударил себя по пальцу левой руки молотком.

06.03.2023 работник ОАО «Василишки» Щучинского района при выполнении работ по поднятию металлической решетки канализационного канала по личной неосторожности допустил её срыв и падение на левую ногу, в результате чего получил травму.

15.03.2023 водитель автомобиля ГП «Гродненская СПМК-70» при погрузке колеса на прицеп, не учел свой возраст, физическое состояние и удерживая колесо одной рукой совершил резкое движение рукой, в результате чего получил травму руки.

20.01.2023 учитель ГУО «Ворнянская средняя школа» Островецкого района при передвижении по территории поскользнулся и упал, получив травму.

15.02.2023 каменщик ОАО "СПМК-68 г. Гродно" при переноске швеллера оступился, упал, получил травму ноги.

14.02.2023 заместитель директора Учреждения "Гродненский государственный областной центр физического воспитания и спорта, учащихся и студентов " передвигаясь по тротуарной дорожке, оступился и упал, получив травму.

13.03.2023 старший мастер ОАО «Гродно Азот» передвигаясь по территории предприятия оступился, упал на землю получив травму.

По 13-ти случаям, приведшим к тяжелым производственным травмам, спецрасследования в настоящее время не завершены.

Справочно: 10.02.2023 года грузчик филиала «Слонимский винно-водочный завод» ОАО «Дятловский ликеро-водочный завод «Алгонь» в цехе участка розлива водки принимал упаковки с готовой продукцией (вес упаковки 10 кг.) с транспортера после термоусадочной машины и опускал их на транспортер ведущий на склад готовой продукции. При поднятии очередной упаковки он получил **тяжелую** травму левого плеча.

10.02.2023 тракторист-машинист с/х производства ОАО «Слонимский агросервис» при сливе воды с двигателя погрузчика «Амкодор 352» в ОАО «Дворец-Агро» Дятловского района упал с погрузчика на землю, получив **тяжелые** травмы обеих рук.

20.02.2023 года на ферме «Кожево» СПК «Жуховичи» Кореличского района при проведении работ по механизированному удалению навоза с помощью трактора из помещения фермы на площадку для хранения, был прижат ковшом трактора к въездным воротам фермы животновод, в результате чего он получил **тяжелые** травмы.

Перед началом работы 21.02.2023 уборщик территории УЗ «Мостовская центральная районная больница» был обнаружен в бессознательном состоянии в подвальном помещении поликлиники. Обстоятельства получения **тяжелой** травмы на данный момент выясняются.

28.02.2023 года на строительном объекте микрорайона «Грандичи-4» г. Гродно электросварщик ручной сварки ОАО «Гродножилстрой» упал с крыши

складского инвентарного помещения, получив **тяжелую** травму. По предварительным данным причиной несчастного случая послужило нарушение потерпевшим требований инструкции по охране труда.

12.03.2023 музейный смотритель ГУ «Лидский историко-художественный музей», передвигаясь по территории Лидского замка, поскользнулась, упала и получила **тяжелую** травму плеча. По предварительным данным причиной послужила личная неосторожность работника.

20.03.2023 животновод фермы «Янчуки» ОАО «Щучинаагропродукт» во время обхода животного получил удар в живот от лошади, получив **тяжелую** травму. Расследование не завершено.

28.03.2023 рабочий по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и сооружений ГУО «Гудогайская средняя школа» Островецкого района при выполнении работ по замене ламп освещения с приставной лестницы в результате её опрокидывания упал с высоты около 2,9 м, получив **тяжелую** травму руки.

В истекшем периоде текущего года в результате дорожно-транспортных происшествий (ДТП) травмировано 7 человек, из них 5 получили тяжелые травмы и 2 – не относящиеся к числу тяжелых (в 1 квартале 2022 года – 8 человек, из них 5 тяжелых и 3 не относятся к числу тяжелых).

01.02.2023 на автодороге общего пользования произошло дорожно-транспортное происшествие с участием автомобиля-лесовоза МАЗ и автомобиля ГАЗ Лидского районного узла почтовой связи, в результате которого травмы получили два работника Лидского РУПС Гродненского филиала РУП почтовой связи "Белпочта". Расследование не завершено.

30.01.2023 года ведущий инженер ГОУП «УКС Гродненского облисполкома» направлялся в служебную командировку и в Ошмянском районе попал в ДТП получив **тяжелые** травмы. Расследование не завершено.

20.02.2023 зоотехник по комплектации животноводческого комплекса по выращиванию и откорму КРС ГП «Заря и К» Волковысского района получил **тяжелую** травму в результате ДТП (Барановичский район, трасса Р99, 27 км) находясь в автомобиле в качестве пассажира. Расследование не завершено.

13.03.2023 водитель автомобиля филиала «Скидельский» Агрокомбинат «Скидельский» Гродненского района, управляя автомобилем ГАЗ, перевозил рабочих данной организации после окончания рабочего дня. В результате ДТП автомобиля ГАЗ 2705 с автомобилем, двигающимся по главной дороге, два работника филиала «Скидельский», находящиеся в салоне автомобиля ГАЗ, получили **тяжелые** травмы. Расследование не завершено.

Основными видами происшествий, повлекших травмирование на производстве в 2023 году, явились:

падение потерпевших – 17 (2022 - 8), в том числе:

- с высоты – 6 (2022 - 3);

- во время передвижения - 8 (2022 - 4);

воздействие движущихся, разлетающихся, вращающихся предметов и деталей – 16 (2022 - 4);

дорожно-транспортные происшествия – 7 (2022 - 8);

повреждения в результате контакта с представителями флоры и фауны – 4 (2022- 2).

Анализ причин производственного травматизма по завершённым расследованиям показывает, что наибольшее количество работающих из общего числа травмированных на производстве получили травмы из-за нарушения потерпевшим трудовой дисциплины, требований нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных актов по охране труда – **18** работающих (2022 - 7) и в результате личной неосторожности – **11** работающих (2022 - 10), что в сумме составляет 29 из 55 человек (**53 %** от общего количества несчастных случаев на производстве).

В аналогичном периоде прошлого года из-за данных причин получили травмы 17 человек, что в процентном соотношении от общего количества несчастных случаев на производстве в сравнении с 1 кварталом текущего года практически не изменилось (**52 %**).

### **Основные причины несчастных случаев на производстве в 1 квартале 2023 года по результатам завершённых расследований**

Причины несчастных случаев	Всего причин		со смертельным исходом	
	2022	2023	2022	2023
<b>Всего расследованных несчастных случаев</b>	<b>33</b>	<b>41</b>	<b>4</b>	<b>1</b>
Нарушение потерпевшим трудовой дисциплины, требований нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных актов по охране труда	7	18	2	1
Личная неосторожность потерпевшего	10	11	-	-
Техническая неисправность и эксплуатация неисправных машин, механизмов, оборудования и др.	2	3	-	-
Неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест	2	2	-	-
Нарушение ПДД другим лицом	5	1	-	-
Невыполнение руководителем обязанностей по охране труда	2	3	2	-
Нарушение ПДД потерпевшим	2	1	-	-
Прочие	3	2	-	-

В целях устранения недостатков и реализации задач по созданию здоровых и безопасных условий труда, предупреждению несчастных случаев, а также укреплению трудовой и производственной дисциплины:

- настоящую информационную записку рассмотреть на очередном совещании с руководителями организаций;
- обратить внимание руководителей на недостатки в работе по обеспечению требований охраны труда, вследствие чего в подведомственных организациях, допущен рост производственного травматизма;
- продолжить совместно с исполкомами практику обучающих семинаров среди специалистов по охране труда, специалистов кадровых служб, юрисконсультов;

- активизировать работу по усилению пропаганды, направленной на повышение культуры производства, создание здоровых и безопасных условий труда работающих.